

szerecsészmók kiadójához Budapest augusztus hó 30-án kelt eredeti levelek...

tisztelettel Hübner Jozefa

Anna úrnő: Szólt 27. 53 80 számokra a tegnapi...

kiváló tisztelettel Hübner Jozefa orvos özvegye

TERNO!! TERNO!!

3 26 húzas!

legnagyobb ritkaság a lottójáték...

legkiválóbb, mert kivüle még se...

ember jöttéit által, kit az Isten...

JÓZSEF, Barnóti iskola tanítója.

74. sz. I. em. 7. ajtó címzett leve-

BUDAPEST. Advertisement for a building or service in Budapest, featuring an illustration of a building and decorative borders.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye. Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak: Helyben és postán külföld. Egy évre... Fél évre... Negyed évre...

Árjegyzék: Párttagdíj... Helyi elnök... Nemzeti elnök...

Pártunk.

(I. Ö) A kormányt az összetartó kapcsolatok fejelem és az érdekek. Az erkölcsi skatika és a koncepció ebben rejlik a Tiszsa-kormány állandóságának titka.

Irány, elv, eszme, magasabb cél — oly dolgok, miket a kormány, nagyobb kényelem, szabadabb mozgathatóság kedvéért, mindjárt kezdetben elhagyott magától.

Ma már fegyelmzett párt vagyunk, de még mindig van e tekintetben kívánni való. A vezetéstől több tudatos erélyt, nagyobb körültekintést, mindenek fölött pedig több éberséget, ruganyosságot és intenzívebb cselekvést kívánunk.

Apponyi Albert gróf ma Temesvárt hirdeti a mérsékelt ellenzéki ígéseket s minden valószínűség szerint nemcsak beszélni, fog, hanem szervezni is fogja a délmagyarországi ellenzéki pártot.

Eredményt kívánunk ugyan a vállalatnak, de jobban szeretnők, ha függetlenségi megvetésről kelle olvasóinkat értesítenünk általában — ha több alkalmunk nyílnék a függetlenségi párt vezetőinek agitációiról hirt adni polgártársainknak.

— Az ág. ev. egyház tiszai kerületének évi rendes közgyűlése folyik most Eperjesen, összehívta az eperjesi magyar-német és szász egyházaknak a kollegium és templom visszaszerzésének százados évfordulójára rendezett örömművel. Erről írják Eperjesről: Szombaton és vasárnap csaknem teljes számmal jelentek...

ben tartott függetlenségi enuncziációra. A párt vezetők a helyett, hogy keresnek a néppel való közvetlen érintkezést, visszavonulnak a magán életbe s átengedik a párt a mérsékelt ellenzéki agitációnak.

Nem elég az, hogy a függetlenségi pártunk van legtisztább, legerősebb, legmagyarabb, a nemzeti individualizmusnak, s a történelmi fejlődésnek leginkább megfelelő programja: szükséges, hogy a legrendkívülisebb (egyszerűsített legalkotmányosabb) pártprogram emberei legelől járjanak az agitációban is.

Ha a párt tiszteletreméltó tagjait az agitáció fizikai fáradságaitól való tekintetből nem indulnak az apostolok útjára: úgy a munkabíróbb, frissebb erőnek kell a mozgalom élére állani s egy rendszeres, az ország összes területét felölelő agitációval ostromolni meg az ország választó közönségének lankadó érdeklődését.

Ne várjuk azt, hogy a mérsékelt ellenzék kelte föl a népből az oppozícióra való hajlamot, hogy a választók Apponyiék szemével nézzék a közbizonyokat, s mérsékelt ellenzéki szellemben szervezzék meg a politikai kritikájukat a kormány és annak tényei fölött Hanem, hogy ezt megakadályozhassuk, rá kell bérni a vezérkart, hogy a szünetek alatt ne üljön a sutba, hanem keresse föl a népet, agitáljon s ne engedje, hogy a szétszórt függetlenségi töredékek az Apponyiék táborába mint segéd-csapatok olvasszassanak be.

— Belföld. Szász Karoly dunamelléki ref. püspök folyó hó 3-án Zomborára érkezett. A vasúti pályaháznál őt, Szilárdi Áron egyházközségi főjegyzőt, Kármán Pál főesperest és az elébe ment Kozma László egyházmegyei főgononok-helyettes, Schmauz Endre alispán, Hofmann Mihály polgármester s Tiefertáher Fülöp ösviczai lelkész üdvözölték. A püspök előtte alatt az alispán tanácskozással volt a zombori ref. vallásos O-Szivachoz tartozó főkegyházközsége ügyében. — A kolozsvári egyetem ifjúsága a város területén kívül gyűlést tartott, melyen a „Romania irredenta” ellen nyilatkozott s ez alkalommal az ismert proclamaio egy példányát elégették. — Képviselelő beszámolója. A gyomai kerület országgyűlési képviselője, Hoitsy Pál vasárnap tartotta meg beszámoló beszédét a választás központjában. Beszédében a mérsékelt ellenzékkel való fuzió esélyeit fejtegette. Unger Alajos, a keszthelyi választókerület országgyűlési képviselője szintén ekkor érkezett a városba, hogy választóinak az országgyűlés első ülésszakáról beszámoljon. Póly Arnold helyere besztercei püspöké, hírszerint Márkus Gyula pápai prélat, a budapesti központi papnevelő intézet rektora fog kinevezettni.

— Szervezkedés. Temesvártot vasárnap ment végbe a délmagyarországi ellenzék szervezkedő gyűlése gr. Apponyi Albert beszédével. A jelentékeny beszéd előadja az ellenzék sérelmeit s az indirekt adókat, illetőleg fontos kijelentést tesz az Ausztriával megindítandó tárgyalások ügyében. Az elfogadott szervezet alapszabályai az ellenzéki szervezet egyik főfeladatát képezi annak előmozdítása, hogy a magyar állameszme a déli megyék nem magyar ajku lakossága körében minél mélyebb gyökereket verjen. Az ellenzék tehát (más nem is volt várható) Dél-Magyarországon nemes, hazafias missiót teljesít, mely vajha minél nagyobb sikert aratna!

— Az ág. ev. egyház tiszai kerületének évi rendes közgyűlése folyik most Eperjesen, összehívta az eperjesi magyar-német és szász egyházaknak a kollegium és templom visszaszerzésének százados évfordulójára rendezett örömművel. Erről írják Eperjesről: Szombaton és vasárnap csaknem teljes számmal jelentek...

meg az egyházközségi közgyűlés tagjai, kik az egyház költségere úgy magán házakban, mint vendéglőkben nyertek kényelmes szállásokat. Nagy zavart okozott, hogy kimerítő program hiányában sokan két-három nappal előre jöttek ide, holott a tulajdonképeni tanácskozással csak most tartatnak meg s a jelentéktelen kis nyomtatott lapon levő adatok is teljesen pontatlanok.

Itt van Czékus István püspök: Pécshy Tamás családijágya tartatván vissza attól, hogy mint a kerület felelőse elnököljön, helyette, mint legidősebb esperességi felelős, Szontagh Bertalan, Gömörmegye alispánja vegzi a világi elnök teendőit. Jelen vannak továbbá Bánó József, Liechtenstein József, dr. Szontagh Miklós a debreczeni egyháztól Gáspár Imre; főesperesek Bartholomeidész János, Fábray János és Urban Adolf; Fábray József főjegyző és többen — mintegy 120-130 tag. Feltűnő, hogy igen sok kiváló tag maradt el, mint p. o. b. Radvánszky Béla, b. Podmaniczky Géza, Szontagh Pál (Gömör) Zelenka Pál stb. Pedig ezen egyh. ker. gyűlés fontos, a mennyiben az összes ev. és ref. egyházi kerületek közül meg ez egy nem nyilatkozott a főrendházi képviseltetés és a protokollpiskopáknak kerendő államsegély tárgyában.

Az eddig lefolytakra nézve: Szept. 3-án nyitott meg az iskolai év. Ugyanis d. e. 10 órakor pártfogósági felelője vál. gyűlés a helyb. kollegium részére; megválasztott dr. Schmidt Gyula orsz. képviselő. Szept. 5 en tanári értekezlet d. u. 6 órakor, gyámintezeti istenütszlet, melyen Thuróczy Pál arnói lelkész mondott lelekemelő beszédet s a képezei dalára énekelt. Az ajtkában a helybeli hölgyek fogadták a hívek adományait. Szombaton delelőtt 8 órakor folyt le a helybeli szlav egyház örömműve, melyen Novák Mihály lelkész szónokolt, 10 órakor a magyar és német egyház s a kollegium ütek meg 100 éves jubileumait.

Ma volt száz éve annak, hogy árverésen visszavásároltatót a jeszuntáktól az egyház ezen két tulajdona. Az ünnepélyen előtti imát monogott Czékus István püspök; Szelebb főesperes tartott német beszédet, Hörk János theol. tanár pedig lenköt beszédben vázolta az eperjesi egyház és kollegium 200 éves múltját. A szep. beszéd nyomtatott „Emlék-lapban is megjelent.

— A Spanyol nemet viszály. A Yapszetes a nemetek által történt erőszakos elfoglalásáról szóló hivatalos jelentést a kormány azonnal telefon útján közölte Alfonz királyiál, a ki La Granjában időz. A lakosság rendkívül izgatott. Tegnap este ingerült tömegek vonultak a nemet nagykövetség palotája elé, annak ablakablait bezárták s leszáktiván a német lobogót, darabokra tépték azt s a földre porták. Innen a neptömeg Canovas del Castello kormányneinc palotája elé vonult s azt követelte, hogy Spanyolország azonnal üzenjen háborút Németországnak. — A madridi események a német közönségnél kinos feltűnést kellettek, de hivatalos világ az új viszonyok közt sem veszítette el higgadságát. A Nord. Allg. Zig tegnapu cikke azt bizonyítja, hogy Berlinben a német zászlón a csöcsélek által ejtet sérelmet éppen nem tekintik olyannak, melyet csupán karddal lehetne megtorolni. Ellenkezőleg, egyszerű utcai zavargások veszik a dolgot, s a bűnösök megfenyítését a spanyol törvényszéktől várják. A táviratok azt tudatják, hogy Yap szigetének megszállását a német kormány azzal meentegeti, hogy ama vidékekkel niucs tavirati összeköttetés és így a német hajóparancsnok valószínűleg re. jebb usasítások nyomán jár el. Németország különben a megszállás daczára kész megvizsgálni Spanyolország igényeit. Szóval, Németország ez esetben nem alkalmazza az erősb jogait és Spanyolországgal szemben igen méltányosan jár el. Németország, tekintettel a franciaia izgatásokra, veldi a vele szövetséges monarchiát és Spanyolországban is oly imponáló loyaltással jár el, minőt a gyengébbel szemben csak a hatalom, erő és az érdek sugalhat. — A spanyol király elnöklete alatt tartott minisztertanácsban Canovas del Castillo miniszterelnök kijelenté, hogy a tárgyalások Németországgal folytathatók legyenek, határozottan meg kell követelnie, hogy a németek őrítsék ki a Karolina-szigeteket és azokat a spanyolok szállják meg. Ellenkező esetben Spanyolország kegyetlen volna ultimátumot intézni Németországhoz.

— A tot Matica küldöttsége a királynál. A fölözlatott tot Matica volt tagjainak egy küldöttsége nemrég Bécsben járt, hogy kerénynt nyújtson át ő felségének. Azt kérték, hogy ő felsége semmisítse meg a belügyminiszteriumnak a Maticát fölözlatot rendelettel s akadályozzassék meg, hogy a Matica egyleti vagyona az újonnan alakult magyar-tót művelődési egyletnek jusson. O felsége épen akkor Ischiben léven, a kerényvet a kabinetirodában nagyták. Most, mint a bécsi „Vaterland” írja, a turóczy alispán arról tudósítja a küldöttséget, hogy a kerénynt, minden megjegyzés vagy végzés nélkül leküldetett a magyar belügyminiszternek s így nem kepezheti többé tárgyat semmiféle tanácskozásának.

Lengyelek Budapesten. „Ünnepet ünifia Pest város. A csodással örme határos. Rég veri már Duna vize habját, Meg sem látta soha ilyen napját!”

Lengyelek diszebe öltözött Budapest. A kiripurut arczokon hangos eljénésék. Ok jöttek meg, az edes testvérek, viharban, csendben, bubán, örömben hu öszöfönsök a lengyelek! Nem mondva csinált lelkesezzel, hanem szívünk egész melegevel üdvözli őket nagy Magyarországot nevében az ifju fő város. Mi is tavolból — szellemileg részt veszünk ezen ünnepélyen, s jnkun szózat, hanem hallik is el odáig, nem kevésbé öszinte, hanem mi Budapest ünnepi polgárságát, midőn azt kiáltjuk: „Ej jenek a lengyelek!”

A fogadtatásról a következő részleteket közöljük: Lengyel testvéreink két nagy csoportban indultak. Külön a krakóiak és külön a lembergiek.

Közös találkozóhelyül a hatvani állomás volt kitűzve s a krakóiak Szlachotvski Laszlo polgármesterük vezérelte alatt Vasárnap reggeli 7 óra 55 perczkor érkeztek oda.

A férfiak közül sokan nemzeti diszruhába voltak öltözve.

A krakói urak közül diszruhában voltak a következők: Muczkovszki dr. prof., Straszewszky dr. prof., Kasparek dr. akadémiai tanár, az község tanácsosa, továbbá Paydzicz Tivadar, a krakói tözöitök köldötte és Szymbalszky Felix földbírtokos, a szabadságharczban magyar huszárörmeester.

Utazásuknak a magyar földön több érdekes mozzanata volt, bárha északára esett s így fogadtatásuk és üdvözölésük a közbeeső állomásukon nem öitthetett oly mérvet, mint várható volt. Lélekemelő momentumokban azonban így sem volt hiány.

Kutkanál példái Turóczmege magyarjai megiep fogadtatásuk részesítettek a társaságot. Az állomás épületet pompásan földszintették és transzparentekkel kivilágították. Először Lehotzky Lajos alispán állott, ki az érkezőkor fölhangzott Rákóczy induló utat igen szép üdvözli beszédet mondott. Szavaira a krakói polgármester válaszolt, általános lelkedés és eljénés között.

A második fogadtatás Zsolnánál volt, hol mintegy 150 tagból álló fiákyás menet vonult ki a pályaházhoz. Itt a polgármester tartott üdvözli beszédet, így Losonczon is igen imponázus fogadtatásban részesültek krakói testvéreink.

Hatvanban a pályaház telve volt a város polgárságával, taraczkok durrogtak, zászlók lengtek a kedves vendégek elé. Kiszállásuk alkalmával Madurovics ur, a lengyel egyesület elnöke s a magyar államvasutak nyugalmazott főfelügyelője üdvözölte őket mint honfitársuk, Szabó Karoly fővárosi tanácsgyűző pedig Szlachotvsky polgármestert s budapesti polgármester nevében a jóváros vendégeket hiíta meg.

Az egyetemi ifjúság küldöttei Budapesten 10 órakor ütek vonatra s déiben érkeztek Hatvanba. Öten voltak, neszertint Mészáros Karoly (elnök), Barta Sándor, Bakats Béla, Tóvösi Rác Géza és Karsay István.

Mind diszruhába voltak öltözve, kócsagtollas kalapban, panyókára vetett bársony meutében hosszan leögő vitezkötséssel. Az idő pontosan ki volt mérve s beszédre keves jutott belőle. Komolyabb dologról volt ezuttal szó: bankethöz kellett ülni az állomási vendégli étteremben. Fokozta a dolog komoly volt fókép az a körülmény, hogy a legfeljebb 100 személyre számított étteremben ezuttal 120 krakóiúra s vagy másik 120 budapesti és hatvani magyarra terítették, mi a legbarátságosabb fraternizálásra adott alkalmat. A hangulat igen vidám volt. A poharak folyton összecsendültek s ha vaaki elkialtotta magát, hogy „eljen a lengyel!” arra harmadfel száz török zugta rá a felengető éljent. Egyszer csak fölállt egy fiatal meg egy öreg pap A fiatal Zadenski bojczai plebánus volt, a másik Janikovics Alejos hatvani nagy-

A czimkórság.

Vannak, kik a XIX ik századot a „demokracza a székelyek”-nek szeretik nevezni, holott a demokraczia eszméi, dacára a század közepén kitört forradalmaknak, melyek tisztító vihar gyanánt végig rohantak Európa felett, még a mai napig sem homosodtak meg. A régi arisztokratikus világból sok haszontalan czafrang, sok penészes czopf maradt hátra, melyek meggátolják a testvériség eszméjének terjedését. Ilyen haszontalan czafrang többek közt a czimkórság is.

A ki a mi társadalmi életünket megfigyeli, tapasztalhatja, hogy a demokraczia terén nem előre, hanem hátrafele haladunk s igaznak kell elfogadnunk azon állítást, hogy a magyar arisztokracia nemzete.

A czimkórság napról-napra oly megdöbbentő mértékben terjed, hogy az arisztokracia fénykorában sem kapkodtak az emberek annyira a hiru czimék után, mint ma, — s e miatt oly válaszalak kezdének támadni a társadalom rétegei közt, melyek a kaszi-rendszerrel idezik vissza emlékműve.

És mire való ez a czimkórság? Többé teszi-e az embert, ha méltóságos urnak szólítják, nem pedig tekintetes urnak? Egy Arany János nem epeu oly nagy-e, akár méltóságos volt a czime, akár egyszerűen Arany urnak titulálják? Ha az egyenlőség nagy elvet, melyet nem csak a vallás tanít, hanem a törvényhozás is kimondta, megakarjuk honosítani, akkor miért tartjuk fent az ures czimezeket?!

Magyarország fénykorában, midőn Kossuth kormányozta hazánkat, az ő egyszerű czime, melynek többet el nem fogadott, „kormányzó ur” volt.

A példa hatott, szabadságharcunk alkalmával nem a ragyogó czimeket kerestek kitüntetés, és dícsőseget, hanem a ragyogó tetekben. És n-gygyá lett a magyar!

Ma? Fejétől döglik a hal. Legmagasabb hivatalaink, a miniszteriumok oly magas czimezeket honosítottak meg, mely kártekonnyan hat lefele. Meg ily furca czimet is kitaláltak a miniszter urak: „Kegyelemes ur!” Ugyan mikép lehet józan eszűl ily czimet követelni embertársunktól, mikor kegyelemes egyedül az Isten lehet? — A miniszteri s állami hivatalokban, egyáltalában mindenféle hivatalokban annyira divik a czimkórság, hogy sok esetben el sem tudunk igazodni, hogy az illető hivatalnokot mily czimzessel illessük, mert megiehet, hogyha kisebb czimet használunk, kerelmünk vála meghaligatásra nem talál. Még az országgyűlési képviselők is, kik nem is hivatalnokok, nagyságolják magukat, szituzug az egyetemi tanárok, noha a nagyságos czim tulajdonképen csak a bárót illetne meg, — vagy pedig — mint a történelemből tudjuk — az erdélyi fejedelmeket.

De megtaláljuk a czimkórságot minden teren. A falusi zsidó szatocsné tésszanszonyoztatja magát, sok helyen a papné kicsinyli a szép „tiszteletes asszony” czimet, hanem tekintetes asszonyoztatja magát, — a zsidó aradás — mig szegény végig őrés” gunyvet visel, ha pedig meggazdagodik, nagyságos urrá lesz. A kereskedő legyen ma már kereskedő segéd, a mesterlegény ma már iparos ceged, a suszterias iparos tanoncz, a fiánchez se fináncz többé, hanem pénzügyör.

Számos példát lehetne meg a czimkórság terjedése mellett felhozni, de minek vesztesszük rá a tiutát? Sorainkkal csak azt czélozzuk, hogy nem sokkal egyszerűbb volna, nem sokkal inkább illő volna a XIX-ik századhoz, a czimezeket, mint egy ledőlő korszak czifra rongyait felredobni s mindenkit állása után czimezni ilyeféleformán: miniszter ur, titkár ur, főispán ur, bíró ur, tanár ur, lelkész ur, szerkesztő ur stb.

Hajlunk ma még egy különös kifejezést, a czimzés legalantibb fokát, mely szónak értelme ma már a magyar nyelvől kiesett. Ez az „p a r a s z t”. Némelyek ezt oly megvetéssel ejtik ki, mintha a paraszt nem is volna ember, holott tudhatnak, hogy ma már paraszt nem is lettek. Mert midőn a magyar törvényhozás a jobbágysságot megszüntette, nem a nemesi jogokat törölte el, hanem az egész nemzetet a maga tömegében nemessé declarálta. Tehát ma már e fogalom: „paraszt” nem lettezik. Vagy mindnyájan parasztok vagyunk, vagy mindnyájan nemesek. Tessék választani!

Katángkóro.

A fővárosi kirándulásról.

— Utóhang —

Nagyszerű volt a debreczeni-budapesti kirándulás. Oly sokat beszélnek róla azóta, azonban elegendik említeni hogy biz az különb is lehetett volna, mert Debreczen város főpolgármestere mint olyan, ugy szólvá: vendégként szerepelt a kirándulók közt holott a fő fő intéző tulajdonképen o lett volna, a mint — köszönet neki — az is volt.

Hajdan mikor Szóllósy János (nem ez a mostani is elő hason nevű építész, ki a visegrádi út közben a habok halk zenéje mellett amugy magyarosan el talál szundikálni a hajóban) az akkor még nem oly diszes (egy lakostársunk által most is nem oly egyszerűnek talált) fővárosban szét nézett, oda álltette a bakra, a kocsis mellé diszköntös hajduját igazán feltűnt mint debreczeni polgármester, de a mi mostani kir. tanácsos polgármesterünk csak a maga egyszerűségében, egy fogatú bérkocsin járogatva kívánt nem feltűnni, persze nem is tűnt fel, csak mikor a kiállítás területeen üdvözölte a felránduló nevében a kiállítás rendezőségét, bemutatván magát mint

debreczeni polgármester. — Mikor is a fővárosiak csak nagyot néztek, ily egyszerű ember hogy lehet a híres Debreczennek polgármestere?

Nekünk ilyen keil, s mi meglegésünk mindig ilyen tevékeny és jóvávaló férfival, csak azt sajnáljuk hogy kir. tanácsosi czimet visel, mondja egy halk hallgató.

Erdekes volt az is, midőn Vácznál kikötvé az „Albrecht” nevű gőzhajó s a mozsarak dörrenései és a lelkes lakosság sürü eljenzései lecsillapván a tömeg közl egy magas termetű s hosszú tetejű kalapú (cyindrus egyént látott meg polgármesterünk azonnal megfélemltet, hogy most igazi nem nyelven fogadják Vác Debreczent. Azonban csakhamar az ellenkezőről szerettünk meggyőződést, s mint tudomásunkra jutott az egész dolog bibéje abban rejlett, hogy a rendezőség részéről G r u n w a l d aláírással ment a vaczi polgármesterhez a tudósító távirat, s az igazi magyar szellemű vaczi polgármester tehát annak viszonzásául maga helyett egy hosszú tetejű kalapos szenátort küldött vendeg elfogadól. Mit mindent nem tesz az a német ney?

Persze később a vaczi polgármester is megadta magát, s meg levén róla győződve, hogy igazi magyar emberek kepezik a debreczeni kirándulást azonnal felcsapott uti társnak Visegrád felé, gondoskodván a társaság arról is hogy a cyinder Váczon ne maradjon az azt viselőt is elviven magával.

Igy állott helyre a béke Debreczen és Vác között.

Visegrádon a S a l a m o n király hajdani tornyát csak megnézte a társaság mindannyia, de már a hegymoron levő M a t y á s király fele váromokhoz nem mert mindenki felistágnai, annyival kevésbé, mert a pompás hajó ebéd többeket el lazított, meg nem mindenki rendelkezhetett sovány termet és óz lábakkal, mint a hogy kifejezte volt vigkedvű Tasnády bátyánk a hálaipi király.

Hogy a hegyi seta annál kellemesebb legyen több igen kedves és csinos hely csatlakozott hozzánk kálauzolt többek közt a kellemus B a n c z i k és S t e i n m e t z bőve- rek Nagy-Marosról, e bájos helyek mai napig sem tudják feledni a hálaipi dajarda csattanós előadásait, különösen pedig azt mikor B a l o g h Gyuri verte a matrózok fejébe a hortobágyi nótát, általános derűtség mellett, a G ö r g e i villa tövében levő vendéglő udvarán.

Nem lehet említés nélkül hagynunk M a y e r bátyánk szegedi tánczát sem, mit a hajón a kellemus K u k e m e z e y Irma urhölgyel lejtett, mely tánczot a matrózok annyira megkedveltek hogy azóta folyton utánozzák amde nem megy az sehoggy sem tánczban is nélkül.

Völünk szentannja azon jelenetnek is, mikor a hajós kapitány igen előékeny kifejezte polgármesterünk előtt, hogy sohse vett még részt oly kirándulásban mely által német vagy más idegen nyelven ne hallott volna beszélni, csak is e mostani volt az mely mindent megtartá a magyar nyelveni beszélgetést. Dukált is az a debreczenieknek, mert különben mitéltek volna bennünk igazi magyar városban lakókat.

Azt szokták mondani semmi sem eshetik meg kisebb nagyobb szerencsétlenes nélkül. Sajnos megtörtént velünk is az, hogy nem számítva a felmenet alkalmával azon valóban szajnalando esetet mely S p i t z Gyula lakotat érte (egyik szeme a robbanó töltény áldozatává ión) a kirándulók egy kis részét az Orpheumban szokatlan helyzet érte, ugyanis mikor javában adják a hajmeresztő mutatványokat, valami kupcziher elkialtja magát „Feuer! Tűz van!!” Egyszerre lón pokoli félelem, ide oda ugrálás, lötás, futás, minden áron menekülés, mit volt mit tenni mi is a perzselés elől menekülőldő a lebernyeges, függönyös oldalait kitaszitván ugráltakunk asztalokunk keresztül kifele; e közben történt hogy T u r a y arany sarkantusy bakkancsa bele akadt egy vaszoufugónyba s mint a légy a pókhálóban, akként viczkándozott ő is jó darabig, mig nem lecsillapított a zaj mit a spikást idéztek elő, de minden eredmény nélkül s az előadás tovább folyt, amde mi többen nem kívántuk tovább nézni azt, még Turai is kijelenté, hogy nem megy máskor sarkantusy bakkancsban Orpheumot nézni.

Józsai.

Helyi hírek.

* Erettségi vizsga. Tegnap 28 növendék tett javító erettség vizsgát, kik közül 22-en elégséges osztályzattal átbocsáttattak, 6-an pedig a december hóban tartandó pótvizsgára utasítottak. Dr. C s i k y Kálmán miniszteri biztos ur tapmatos modorat, ki a szigort a humanitással tudja parositani, ugy a vizsgázók, mint a tanár urak a legnagyobb mer- tésben máltányolják s ha a miniszterium min- dig ily jól választaná meg az érettségi vizs- gara küldendő biztot, akkor e különben nép- szerűleten intézmény minél előbb népszerű- válnék. Ma a teljes érettségi vizsgára jelen- tő 12 növendék vizsgálata foly.

* Megnyitás. Az iskolai tanév ünnepléses megnyitása holnap reggel 8 órakor leend a főiskola imaterében. Imát nagyt. C s i k y Lajos akadémiai igazgató ur s a főiskola lel- késze fog tartani.

* Hortobágyi levél. Dely Mátys bátyánk a következő sorokat írja nekünk a Nagyhor- tobágyról. Ha a mostani csendes és harmatos hajnalokon a mikor öreg bogaramat szép szó- val vagy az ostorral feyevetve négy kerekű taligámon rázatva a már ahoz hozzá szokott vén csoutjaimat haladok a gyönyörű zóldsánu

pázsiton, ha mondom a paszirták dallamainak az elémulása nem emlékeztetne az északra, azt hiszem, hogy most van a tavaszi idős ak legistelebb nevű szentjének, szent György vitéznek a neve napja; mert valóban a másod- dik tavasz van most pusztánkon, szüre is mező mennyiségre is. Mennyiségre annyira tavaszi, hogy kár meg gázdurmeknak a haza- hajtot és talán jó legelőn levő borjesteheiket ide kihajtani, azonban a kinek heverő sertései vannak helyesen cselszékik ha ezen második tavaszi, sertésnek igen hasznos gyenge- ződ mezőt felhasználja. Rövid levelem most, mivel hosszabb írásra idő nem jutott, azzal zárom be, hogy van már rucza, csak vadász járjón.

* A kereskedelmi tanintézetből. A deb- reczeni kereskedelmi felsőbb tanintézetben a vasárnapi iskolai tanév f. hó 10-én veszi kezdetét; emellogva a t. cz. kereskedő főnök urak tszellel felhivatnak, hogy tanulóikat a kereskedelmi vasárapi iskolába leendő felve- teli, illetőleg szabályszerű beiratás véget szept- ember hó 10-én délután 5 órakor felküldeni sziveskedjenek. A felsőbb évfolyamokba csak azon tanulók vétettek fel, kik a megelőző év- folyamat sikerral végezték. Az első évfolyamba pedig azon tanulók, kik elemi, vagy legfeljebb 1-2 gymnasiumi osztályt végeztek; a több gymnasiumi osztályt végezt tanulók a másod- dik évfolyamba vétettek fel. Az egy, esetleg két tantárból megbukott tanulók szeptember hó 13-án szabályszerű javító vizsgát tartoznak tenni, a kétfőnél több tárgyból elégtelen osztályzatot nyert tanulók az osztályt ismétlésére utasítottak, Debreczen 1885 szeptember hó 8-án, az írásgyűlés.

* Arvaszoki jelentés Debreczen város arvaszoki elnöke, a buzgóságáról ismeretes B e k e Mihály urnak, a közigazgatási bizott- sághoz terjesztett arvaszoki jelentéséből ide- zük a következőket: 1885. év jul. végévi gyűlés alatt volt 3050 Gondnoksg alatt 18. Együtt 3068. 1885. év aug. havában gyűlésig alatt levő 3105. Ebből kitöröltetett aug. havában 20. 1885. év aug. hó végévi gyűlésig alatt maradt 3067. Gondnoksg alatt 18. Együtt: 3085. Ezek közül iskolaköteles volt 725.

* Gulya és ménes. K a b László var- gazd. tanácsos ma a Hortobágyra utazott, hogy a nemet gazdák fogadtatása alkalmára a Debreczen városi törzsgyűlése és ménesnek az epreskeribe behajtása iránt intézkedjék. — Vendégait tisztelt etere őket a kirándulás fá- radtságaitól kímélendő — tudvalevőleg elhatá- rozta a város, hogy gulyája és ménese feletti szemiét a beisó területen ejtendő meg, azáltal, hogy jószágait ez alkalommal behajtatja. — A város ménese és törzsgyűlése holnap este érkezik meg a Hortobágyról az epreskeribe.

* Mely gyász érte városunk egyik leg- tiszteltebb s legszolidabb kereskedőjét, D a n e István urat. Az alábbi gyászlevel tudosit a gyászhirről, mely az áldott hó elhunytat tu- datja, — a barátok s nagyszámu ismer- rőköl mely fajdamara. — A gyászlevel követ- kezőleg hangzik: A kipótóhatlan veszte-ég legfajobb erzevelei tudatuk felejtéhetetlen hü- nönnek, illetve testvértünknek néhai D a n e Istvá n n e szül. G a s z n e r Annának folyó hó 8-án, etele 56, boldog házaságának 33-ik éveben, hosszas szenvedes után történt gyá- szos kimutat. A boldogultnak hűt tetemei f. hó 9-én d. u. 5 órakor a piacucczai 2144. sz. a. lakásunktól a rom. kath. szertartás szerint a szentannai sírkertben fognak örök nyugalomra tetetni. Az egesztelő szent másáldozat f. hó 10-én d. e. 9 órakor fog az egék urának be- mutatni. Mely gyászlevelükre rokonain- ket, barátainkat és ismerőseinket tszellel meghívjuk: Debreczen, 1885. szeptember hó 8-án Dané István mint ferj. Testvérei: Gaszner Károly nejével és gyermekeivel. Gaszner Jozefa Stenczinger Károlyne ferjével és gyer- mekeivel. Gaszner Antal nejével és gyerme- keivel. Özv. Gaszner Pálné gyermekeivel.

* Fényes ebéd. Ma déiben föltiszt. R e v é s z Bálint puspók ur vendégszerető laká- ban fényes ebéd tartatott, melyben részt vet- tek: Dr. C s i k y Kálmán budapesti tanár, nagyt. T o t h Sámuel, nagyt. C s i k y Lajos s B u z á s Pál főiskolai tanár urak.

* Sertéskereskedők figyelmébe. A sertésforgalom szabályozása végett a közgazd. miniszterium egyik legujabb rendelete értel- mében szept. 1-től azok egészségügyi állapo- tának igazolása is marhalevelek által fog tör- tenni. Ezen marhalevel-urialpok kiállításáert 5 kr. átírsáért 3 kr. fizetendő.

* Eljegyzés. B r a u n Miksa hevesi ille- tőségű kereskedő tegnap jegyezte el a szép M e n d e l o v i c s Hermin k. a.-t. Boldogság kiérje az ifju pár frigyéit.

* Adakozás. Arany Jánosnak a Margit- szigeten felállítandó szobrára a debreczeni kirándulók a Margitigzeten való időzésük alkalmával a következő adományt rakták kegyelem fiúleiréikből össze: Simonyi Imre, Barcsay Mik- lós, Schwarz Máté, Mayer Ferencz, Gorofe N., Ertl Nándor 1—1 frt, Kovácsi Adolf 50 kr, Liptai Miklósné 50 kr, Turai Farkas 50 kr, Jóna Dániel 10 kr, Lustj Samuel 15 kr, Faragó András 10 kr, Fehertó István 25 kr, Fleschár Mari 20 kr, Márton Imre 10 kr, Budaházy Ödönndé 30 kr, Szabó József 10 kr, Csóka Dániel 10 kr, Hinter Ignác 20 kr, Uuit: Szabó József 20 kr, Uuit: Szabó Zsófia 20 kr, Reilhart János 20 kr, Csonka Mariska 10 kr, Reilhart János 20 kr, Csonka Mariska 10 kr, Bőszörményi Pálné 20 kr, Egei Imre 20 kr, Tóth Erzs. Jambor Ferencz, Orosz Juszteti, Orosz Irma, Aranyi Józsefné 10—10 kr, Sánta István 15 kr, Kerekes Albert 10 kr, Gall Ferencz 20 kr, Tarbai József 30 kr,

Tasnády 40 kr, S. István 40 kr, Szathmáry Mihály 30 kr, Trocsányi Ferencz 40 kr, Csura József 20 kr, özv. Szabó Józsefné 20 kr, M. E. 20 kr, Szabó Mihály 20 kr, Ster- nichach 50 kr, Varga Lajos 20 kr, Varga József 20 kr, Beszer János 1 frt, Faragó Ist- ván 10 kr. Összesen 16 frt 5 kr. Mely össze- get a szoborbizottság rendelkezése alá bocsá- totta Mayer Ferencz.

* Mi a házi ipar? Kőrösi Sándor bátyánk tudvalevőleg igen szellemus ember, ki már nem egy derült órát szerzett homeri ötletei- vel a t. Háznak. Midőn egy alkalommal az országgyűlési bizottsági tárgyalásán az ipar- ügyről volt szó, többen — s igen helyesen — azt vitatták, hogy sok esetben nem lehet szor- os határvonalat húzni a gyáripar és házi- ipar között s ily esetekben nem lehet tudni, hogy valamely ipartermek a gyáriparhoz, vagy háziiparhoz számítassék-e? Felírt erre Kő- rósi Sándor bátyánk s szónokolt ilyetenképen: „Nem tudják az urak, hogy mi a háziipar? No majd definiálok em. Háziipar az, mit a háznál készítenek, pl. t ó r u l k ö z ő, b a r i s n y a, g a t y a stb.” (Önelégült mosolylyal leül.)

* Nóta Kőrösi bácsiról. Hogy mennyire népszerű és világhírű emberré lett Kőrösi Sándor bátyánk, mutatja a következő dal, mely nekünk per express küldtek Ázsziából. A vers eltekintja és a benne uralkodó eszmék azt mutatják, hogy a dal szerzője nem lehet más, mint a dala i L á m a. A dal így szól:

„Hallod-e te Kőrösi bá,
No de Kőrösi bá,
Hát az elvek fűgének má,
No de fűgének má,
Jaj, jaj, jaj! Jaj! az átkozott!
Négyvenelőzre esküdzött
Mégis ma meletük!”

* Lövészt. 1885. szeptember 6-iki lövé- szet alkalmával díjat nyertek: Lejőző mélylövészet: Szűcs Károly 1 drb 2 frtos tallert, legjobb körblövészt: Dr. Brumman u 1 drb 1 frtos tallert.

* Dané István normbergi és dízmű ke- kereskedésében, egy jó házból való 13—14 éves fiu tanulóinak felvételik.

Apró-cseprő.

Jó, hogy a mama otthon volt! „Jer csak kedvesem, beszélj velem egy kicsit!” „Szóltja meg az ismerős a kis lányt. — „Nem lehet, sietnem kell nagyneuhuz. Hírül viszem, hogy a golya kis öcsikét hozott! A papa vadászaton van. Még s e r e n c e z e s e, hogy a m a m a otthon volt!”

Keresd mindenben a középsszűsűsűsűt, még a szépsűsűsűben is. A kellem nem kopik úgy el, mint a szépsűsű, annak bensű etele van s mindig megfűjodik. Egy kellemes és jó asszony harmincz év múlva is úgy fog tszteni férjének, mint az első napon.

Rousseau.

—
Egy anyának
Nétek ölében
A bánat és orom.

Kölcsey.

—
A ki szeret nem lehet boldogtalan, nem lehet
nemtelen érzűsű soha.

B. EÖTVÖS JÓZSEF

Embernek vagy marhána? való? „Kerek fűg p r t! „Milye akar.” kerde a gyűszye- rász. „Van kötelet: Embernek meg m a r h á - n a k v a l ó.” — „Ez bizony nem tudom ki fogja használni?” — „Hát a majstrám; kerem alászen.”

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre.
Kiadó: Kutasi Imre.

Csödalatti ideigle- nes kiárulás

beszerzési áron alul

Tudatom a t. közönséggel, hogy

vb. Mayer M. csödtömegéhez leltározott s még nagy választékban levő női-, férfi- és gyermek-czipők s eszímák a beszer- zési áron alól csak folyó hó 10-ik napjáig árultatnak ki a Hungaria kávéház mel- letti üzlethelyiségben.

Debreczen, 1885. szeptember 8.

Szabó Antal,
tömeggondnok.

Holnap, szerdán szept. 9.

VILMOS LAJOS

sörccsarnokában

Rác Károly kitaláló zenekara köz- reműködése mellett

hurkaestély

tartatik.
tisztellett

Vilmos Lajos.

Schreiber J. és unokaöcscsei

üvegyárosok
Budapest. Váci-utca 18. sz. (a félemeleten.)
Egyedüli készítői a cs. k. szabadalmu TEJ-ÖVÖNAK.

A tej
felvigyázat
nélkül
forralható!



A tej
kifutása
már
lehetetlen!

TEJÖVÖ (szabadalmazott)
Elkerülhetlen minden háztartásra néve!

Első ismertetés, hogy mily kellemetlen főzés közben a tej kifutása. Egy pillanati vigyázatlanság elég arra, hogy a forrásban lévő tej az edényből kiomolva, a kályhára szökjön, s ez által felolvasztja a szót, s kellemetlenül betöltse a konyhát, sőt a szobákat is. A cs. kir. szabadalmu **tej-övény** ezen bajon tökéletesen segít. Bármily alakú edényre alkalmazható, s egy ily készülékkel felszerelt edényben a tej bármely hőfok mellett is, minden felügyelet nélkül forralható, anélkül, hogy valaha kifutna vagy odaszülne. Egy másik előnye a **tej-övénynek** az is, hogy éppen oly könnyen tisztítható, mint minden más üvegedény. De nemcsak a tej forralásánál — ezen **tej-övény** sikeresen alkalmazható. A forraló-edény alakja egészen mellékes, csak az kívánatik meg, hogy a **tej-övény** alsó szelelei és az edény falai között legalább 3-4 centiméter szabadtér legyen. Hogy különböző nagyságu edényekre alkalmazhatóak legyenek, a következő számú **tej-övény** találhatók:

0 számú 1 liternél kisebb tartalmu edényekre darabja	18 kr.
1 " 1 és 1 1/2 liter " " "	22 " "
3 " 2 " 3 " " " "	30 " "
5 " 4 " 5 " " " "	40 " "
6 " 6 " 7 " " " "	50 " "
7 " 7 " 8 " " " "	70 " "

Debreczenben kaphatók: **KASZANYITZKY ENDRE** urnál.

Arlejtési hirdetmény.

Hajdumegye alispánjának 1885. évi augusztus hó 30-án kelt 5457. számú intézménye folytán a nagyváradi-budapesti megyei uton lévő 5 drb hid új bővíti építésének biztosítására 4143 forint 09 kr költség összeggel az 1885. évi szeptember hó 21-én napjának d. e. 10 órájára a hajdumegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében (kádás-utca 1895. sz. a.) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bántépénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kifizető nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szobán forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen 1885 Szeptember hó 1-én
Hajdumegyei m. kir. építészeti hivatal.

ÁRJEGYZÉKE

az „I S T V Á N” gőzmalom készítményeinek.
Saját raktárban.

Árak ausztriai értékekben

Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószemű	100 kiló	17.60
C. Szinte középszemű		16.60
0. Királyliszt		17.—
1. Lángliszt		16.40
2. Montliszt		15.60
3. Zsemlyelisztt 1-ső rendű		14.80
4. " 2-od		13.80
5. Fehér kenyérlisztt 1-ső rendű		12.60
6. Szinte 2-od		12.—
7. Közép kenyérlisztt 1-ső		11.20
8. Szinte 2-od		10.60
8 1/2. Barna 1-ső		9.—
8 1/4. Szinte 2-od		6.60
9. Lábliszt		5.60
10. Veres liszt		—
11. Finom korpa zsákkal	4	1.40
" " " " " " " "	3	1.20
12. Durva korpa zsákkal	3	1.20
" " " " " " " "	2	0.80
Simán őrölt liszt zsákkal á 75. kg.	8	—
" " " " " " " "	7	7.40
Dara és liszt 25 kl. zacskókb. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább Debreczen, 1885. augusztus 30.		
A zsákok súlytartalma, — teljesül tisztasálynak véve:		
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.		
10 11. 12.		50
Sima liszt		75

327.

Hirdetmény.

A h.-bösörményi részvénytársulati takarékpénztár: 233, 326, 327, 328, 329, 350, 372, 373, 404, 405, 519, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 576, 577, 594, 595, 596, 597, 598, 605, 606, 611, 612, 667, 668, 669, 670, 671, 685, 709, 710, 712, 715, 717, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 761, 767, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 898, 899, 921, 922, 923, 988, 969, 991, 992, 993, 994 számú részvényeinek tulajdonosai ezennel felhivatnak, miszerint az ezen részvényekre még be nem fizetett részleteket e hirdetmény közzétételétől számított 30 nap alatt annálkább befizetni sziveskedjenek, mivel nem fizetés esetében az alapszabályok 13 § sa értelmében mindazon részvény, melyre befizetés nem történik, érvénytelennek fog nyilváníthatni.

H.-Bösörmény, 1885. évi szeptember 7-én.

As igazgatóság.

Szép választékban található

arany, ezüstláncok,
melltűk és fülbevalók.

Köves és karika
GYŰRŰK,
férfi és női
medaillonok.

Ezüst evőeszközök
egy és több személyre

Gyümölcs tálak.
kenyér kosarak
stb. stb.

Szöllősi György

ékszerész

Debreczenben

Kistemplom Bazar 7-ik szám alatt
ajánlja jól berendezett

arany, ezüst, ékszer és óra
raktárát

különösen
saját készítésű legújabb divatu
drágakövek s a nélküli ékszereket

Férfi és női legkittimőbb szerkesztű
genfi arany, ezüst remontoir óráit.

Nemkülönben:
minden e szakmába tartozó czikkeket
jótállás mellett

a legolcsóbb árakban.

Elvállalok mindenemű

ékszerművek
készítését,
régí divatu ékszerek átalakítását.

Egyszerű és diszes
monogrammok
vésését vagy készítését.

Mindenemű
javitásokat
gyorsan s legolcsóbban
teljesítek.

KITÜNTETÉS
SZEGERD
érdeméremmel
1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számíttatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.

KITÜNTETÉS
LONDON

DISZOKLEVÉL
1871-ben.